MIKROKLIMAT POMIESZCZEN JAKO ELEMENT DOBROSTANU

Pojecie dobrostanu zwierzat oznacza taki system utrzymania ,ktéry zapewni
zwierzetom dobre warunki zdrowotne ,mikroklimat wywiera wptyw na
prawidtowe funkcjonowanie organizmu, jego produkcyjnosc oraz zachowanie
dobrego stanu zwierzat.

Podstawowymi czynnikami okreslajgcy prawidtowy mikroklimat jest
temperatura, wilgotnos¢ wzgledna powietrza, stezenia szkodliwych gazow.

Optymalna temperatura dla zwierzat miesci sie w przedziale pomiedzy 10-25
stopni, zwiekszenie lub zmniejszenie tych parametréow powoduje spadek
produkcyjnosci zwierzat .

Zwierzeta gospodarskie emitujg do otoczenia: ciepto ,dwutlenek wegla amoniak
i pare wodng, jednym z wazniejszych czynnikdw majgcy wptyw na organizm
zwierzecia jest temperatura powietrza majgca wptyw na wielko$¢ wymiany
cieplnej, przy spadku temperatury wzrasta tempo przemiany procesow, gdy
temperatura wzrasta tempo przemiany materii maleje.

Wysoka wilgotno$é potfaczeniu z niskg temperaturg jest bardzo niebezpieczna
dla zwierzat nastepujg duze straty ciepta w organizmie. Przebywanie zwierzagt w
zimnych wilgotnych budynkach powoduje trudnosci w oddychaniu, spadek
apetytu pogorszenie procesow trawiennych. Duza wilgotnosc zwieksza
przezywalnosc¢ szkodliwych mikroorganizmoéw, ktére sg bardzo niebezpieczne
dla mtodych organizméw u ktérych nie sg w petni wyksztatcone mechanizmy
obronne, z kolei niska wilgotnosc i wysoka temperatura powoduje wysychanie
bton sluzowych w wyniku czego powstajg pekniecia, przez ktére tatwo dostajg
sie szkodliwe mikroorganizmy powodujace niebezpieczne choroby u zwierzat.
np. u bydta temperatura panujgca w oborze powyzej 30 stopni powoduje
spadek mlecznosci o 20% mleku, wzrasta poziom komérek somatycznych,
zaburzenia w ptodnosci ,zapewnienie optymalnej temperatury zapewnia
sprawny system wentylacji .

Prawidtowo dziatajgca wentylacja jest podstawowym warunkiem utrzymania w
normie szkodliwych domieszek gazowych i wilgotnosci. Dla zwierzat optymalna
wilgotnos¢ powinna sie miescié przedziale 65-80 %.

Szkodliwe dla zwierzg sg przeciagi w budynkach inwentarskich, przeciagi
powstajg na wskutek zbyt duzego przeptywu powietrza, optymalna predkos¢
przeptywu powietrza powinna wynosi¢ latem 0,4m/s w okresie zimy 0,2 m/s.

W wyniku oddychania zwierzat, wydychane powietrze znacznie rdzni sie od
powietrza atmosferycznego, wydalane powietrze zawiera wiecej dwutlenku
wegla, amoniaku, siarkowodoru, metanu.



Dwutlenek weglanie jest gazem zbyt szkodliwym dla zwierzat ,jednak wysokie
stezenie powoduje ograniczenie pobierania tlenu przez organizm, powstaje
wtedy niebezpieczne niedotlenienie organizmu ,ostabienie mechanizmu
obronnego.

Dopuszczalne stezenie dwutlenku wegla nie moze przekraczaé 0,3% (3000ppm),
przekroczenie tej granicy stanowi zagrozenie dla zwierzat i Swiadczy po
niewydolnosci wentylacji.

Amoniak jest gazem duszgcym i draznigcym atakuje oczy, drazni krtan oraz
ptuca, reakcjg na podwyzszong zawartos¢ amoniaku jest podatnos¢ zwierzat na
choroby ukfadu oddechowego, przy wysokim stezeniu powstajg na réznych
organach wewnetrznych nadzerki, ktéorymi dostajg sie do organizmu szkodliwe
czynniki chorobotwdrcze

Niebezpiecznym dla zdrowia zwierzat jest siarkowodor, ktdry powstaje w
wyniku rozktadu w warunkach beztlenowych resztek zawierajgcych
aminokwasy siarkowe. Jest to gaz bardzo toksyczny, podraznia btony sluzowe
,wywotujgce stany zapalne dréog oddechowych ,i uktadu pokarmowego,
przyczynia sie do obnizania odpornosci.

Oswietlenie- w pomieszczeniach inwentarskich dla prawidtowej produkcji
potrzebne jest odpowiednie oswietlenie czyli stosunek ilosciowy powierzchni
okien do powierzchni podtogi w budynkach dla bydta, stosunek ten powinien
wynosi¢ 1:10 dla bydta opasowego moze ksztattowac sie na poziomiel:20.

Zabrudzone lub pokryte lodem szyby obnizajg stopienn naswietlenia nawet o
15-55%. Trzoda i bydto musi mie¢ zapewnione swiatto dzienne prze minimum 8
godzin dziennie dla wiekszosci zwierzat dorostych optymalne natezenie swiatta
sztucznego to poziom wat 2-3 na metr kwadratowy, Swiatta jarzeniowego 8-12
wat na metr kwadratowy. Stosunek okien do podtogi 1;18/20.



